Spiele           Blatt  März


Wer kommt am weitesten? 

Bei  ‚Wer kommt am weitesten’ können einzelne Spieler oder auch Gruppen gegeneinander antreten.
Spielverlauf: Zunächst wird eine Zeitdauer für die einzelnen Runden ausgemacht (empfehlenswert ca 10 min). Für jede Runde werden vier verschiedene natürliche Zahlen vorgegeben. Ziel ist es, aus diesen Zahlen (es müssen nicht alle genommen werden) der Reihe nach möglichst viele natürliche Zahlen (angefangen mit 1) darzustellen.  

Wenn die Zeit um ist, nennt jeder Spieler/ jede Gruppe die Zahl, bis zu der er/sie gekommen ist und die nächsthöhere Primzahl. Diese Primzahl gibt an, wie viel Punkte man bekommt.

Kommt man an einer Zahl nicht weiter, kann man den Verdoppelungsjoker einsetzen; das heißt dass man eine der vorgegebenen Zahlen doppelt benutzen darf. Diesen Joker darf man pro Runde allerdings maximal zweimal einsetzen; und für jeden Einsatz werden von den erreichten Punkten drei abgezogen.

Beispiel:   Gegeben sind die Zahlen   4    8    11    17

Eine Termbildung könnte so aussehen:

1 = 8 + 4 – 11

2 = 8 : 4

3 = 11 – 8

4 = 4

5 = 17 – 4 – 8

6 = 17 – 11

7 = 17 – 11 + (4 + 4) : 8      Verdoppelungsjoker!

8 = 8

9 = 17 – 8

10 = 11 – 8 : (4 + 4)        Verdoppelungsjoker

11 = 11

12 = 4 + 8

13 = 17 – 4

Falls nun die Zeit abgelaufen wäre, müsste die erreichte Punktzahl folgendermaßen berechnet werden:  (1) erreichte natürliche Zahl: 13   (2) nächstgrößere Primzahl: 17  (3) Abzug von 4 Punkten für zweimalige Nutzung des Verdoppelungsjokers : 13
PUNKTZAHL  DIESER  RUNDE:  13P


(s. auch Unterrichtsmaterialien März, Blatt 1 / 2)
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